



十年前,为保护群众生命安全,他遭歹徒袭击,落下肺功能呼吸障碍 不能跑的他守护平安的脚步不停歇



不能辜负了组织的信任,使命在肩,责任在肩。对于舒帅来说,这不是一句轻飘飘的承诺。

因为“职责所在”,他身中数刀血染警服仍抓住歹徒不放,只为了那句,“不要怕,我是警察。”重伤之后落下肺功能呼吸障碍,舒帅却不愿享受“特殊照顾”,干起活来一样拼命,他说,“不能跑,为民服务的脚步不会停,守护平安的脚步不会停。”

■记者 王智芳

英雄档案

舒帅,1978年出生,2000年从警,共产党员。现任长沙市公安局芙蓉分局蓉园派出所副所长。2010年3月13日,时任文艺路派出所副所长的舒帅,在处警过程中为保护群众生命安全,遭4名持刀歹徒暴力袭击,头、颈、胸、腰等多处被刀刺伤,其中一刀经背部刺破肺,导致大出血,伤口离心脏仅0.5厘米,构成重伤。抢救一周后才转危为安,经民政部门评定为八级伤残。先后荣立二等功1次、三等功2次,并被湖南省公安厅评为“执法规范化标兵”等荣誉称号。



2019年7月10日,9年前舒帅拼命保护的衡阳人邹健带着一面锦旗走进长沙市公安局芙蓉分局蓉园派出所,他是专程来看望并感谢舒帅的。

5天值一次24小时班,“大家都这样”

“不好意思,我刚起来不久,你快坐。”17日上午9点,记者在长沙市芙蓉区蓉园派出所见到了舒帅,他用略带嘶哑的嗓音招呼着,黑眼圈毫不留情地“暴露”了他熬夜。

感觉到记者视线,舒帅抱歉地笑了笑,“真是不好意思,昨天我值110班,凌晨4点多才睡。”话音未落,就有同事送来了一本黄色外壳的本子——出警记录。

“17日零点42分,盗窃案,

市民发现烟酒店有异常声响,拨打110报警。17日2点14分,市民拨打报警电话,称疑似有人醉酒后倒在路边……”厚厚的出警记录本上,记录深夜凌晨派出所的出警详情,什么时间、什么人拨打报警电话,警方出警后是如何处理,也记录了舒帅和同事们忙碌的一夜。

“每个派出所工作都差不多,处理辖区的大事小情,出警、巡逻、宣传、检查。”舒帅告诉记者,按照所里排班安排,每

间隔4-5天,就会有一次110班,“这个排班是24小时制的,从早上8点到次日8点,值班民警都在所里,一旦有警情发生就立即出警。”

“很多情况下出警都是解决纠纷争执,这就要求我们必须细心耐心,做好双方当事人的思想工作,及时化解矛盾,将不安定因素消除在萌芽状态。只要群众满意,只要百姓平安,苦点累点没关系。”舒帅一脸认真地说。

一共出了3次警,有指挥中心派警的,也有辖区居民通过警民联系卡直接打派出所电话报警的。有警必出,没有人知道,他晚上只睡了不到5小时。处警的间隙,舒帅还和所里民警一起前往社区,给辖区老人做春节前的安全宣传,“大家安全意识都很强,我们这是加强和巩固。”

采访结束时,舒帅笑着告诉记者,忙碌的一天只是他日常工作很小一部分。夜幕缓缓降临,舒帅和他这群身着警服的战友,伴随着闪烁的警灯,继续走在守护一方平安的路上……

不能跑,但守护平安的脚步不会停

所有惊心动魄的瞬间,对于我们来说都是非凡的壮举,对于他们,却只是日常。

2010年3月13日,舒帅在处警过程中为保护群众生命安全,遭4名持刀歹徒暴力袭击,构成重伤。10年过去了,肺功能呼吸障碍的毛病却一直伴随着他。

“其实没什么的,就是上下楼梯和剧烈运动时有些不适。”舒帅笑着说,“不能跑,但我能走啊,守护平安的脚步不会停。”

“可能自己受过伤,舒所很护着我们。”所里民警告诉记者,前阵子辖区处理的一起案

子,让他发现头儿是个“护犊子”的角色。当时,所里抓了一名吸毒人员,调查发现该名吸毒人员的上线还有不少未出售的毒品。“我们的计划是以被抓吸毒者朋友身份直接与毒犯碰面,舒所一听就要求他要自己上。”于是,舒帅上了毒犯的车,其他民警开着另一台车一路跟到二环,结果由于路况原因差点跟丢了,“最终汇合时,舒所一个人把对方一车人控制住,当时车上不仅有毒品还有子弹。”

记者一天的“跟踪”采访中,从早上8点到下午5点,舒帅



1月19日,在长沙市黄兴南路步行街黄兴广场,吴添春正在推销湘西特产。

湘西90后残疾女孩脱贫不忘乡亲 她让家乡的山货成“香饽饽”



“刚炒熟的锥栗,又糯又甜,快来尝尝!”1月19日,长沙市黄兴南路步行街黄兴广场年货展台上,来自湘西龙山县洛塔乡的吴添春吆喝着,欢迎大家来选购20多种湘西农家特产。展台上,腊肉、锥栗、糍粑等山货成了抢手货,销售火爆让这位90后残疾姑娘心里又暖又甜。

■记者 杨昱

求医结缘 90后姑娘初尝电商甜头

“多亏了长沙天心区驻村帮扶队,让我们有机会来分享家乡的美味,靠自己的双手脱贫致富。”29岁的吴添春,是一位爱笑的土家族姑娘,虽然腿脚不便,仍坚持耐心地为每一位顾客介绍家乡美食。攀谈中记者得知,这个被唤作“春丫头”的姑娘,两年前还是一名深度贫困兜底户,依靠低保维持一家生计。

吴添春出生在湘西龙山县洛塔乡,全国贫困县中的重度贫困山区,她在9岁时就患上了类风湿性关节炎。“我在哪个城市就医,全家就会到那个城市打工,供我治病。”18岁时,因股骨头坏死,吴添春出行只能依靠轮椅或由家人背着。为了治病,吴添春家一贫如洗,负债累累。

“当同龄人都在挣钱养家时,我还在用父母的血汗钱填补无底洞。不想这样活着,我想为家里减负。”吴添春说,治病时她结识了不少朋友,聊天中忍不住夸赞家乡湘西的腊肉、糍粑。无心插柳成荫,很快就有人找她带山货,一来二去她当起了微商。2015年,她随父母回到了老家,建社群卖农货,“一年赚万余元,只能缓解部分医药费压力。”

帮扶队送来“翅膀” 新鲜山货飞出大山

吴添春的坚持,让她等到了蜕变的机会。

2017年,长沙天心区驻村帮扶队来到龙山县洛塔乡,在山区修建了公路,牵头建设了基站,拉近了山区与城市的距离。扶贫过程中,帮扶队员了解到吴添春的情况后,决

定助她一臂之力。

“有了帮扶队的支持和帮助,我组建了农村合作社,收购村里多出的农产品,经过加工或包装,再销往全国各地。2017年的销售额是10万元,2018年的是30万元,2019年竟突破了100万元!家里的负债还清了,全家也脱贫了,自己还赚了钱。”说起这几年生活的变化,吴添春嘴角泛起了满足的微笑。

为了将农村土鸡蛋销出去,吴添春和帮扶队员挨家挨户上门,在他们的带动下,村里的年轻人都跃跃欲试,来合作社的人越来越多。有了稳定的供应后,帮扶队开始为合作社找销售渠道。在网购平台发布消息,新鲜山货成了抢手的“香饽饽。”与此同时,天心区还通过招商引资,开发当地的农产品,为当地农民带去更多的实惠。

打造锥栗产业 用产业实现全村脱贫

吴添春带动村民一起脱贫的事,让天心区驻村帮扶队队员很欣慰。但要确保乡村不返贫,需要发展支柱产业。

帮扶队员王振告诉记者,他们在入驻洛塔后,就请来了林业专家把脉,根据当地高寒、喀斯特地貌等特点,发现华南锥栗耐寒、耐旱很适合洛塔乡的环境。于是帮扶队员带领当地农民种起了500亩锥栗,如今第一批挂果了,味道甜糯。去年,洛塔乡锥栗种植面积已经扩大到了3000亩,成为了湖南最大的锥栗种植基地。

王振介绍,100多户贫困户加入了种植锥栗的行列,锥栗挂果后,每亩最少可获得4000元的收益,三年后锥栗将成为当地产值过千万的产业。